



ПРАВОСЛАВНОЕ ПРИДНЕСТРОВЬЕ

Издание Тираспольско-Дубоссарской епархии Молдавской митрополии
Газета основана в 1997 году

август №16 (177)
2005 год

1 СЕНТЯБРЯ - ДЕСЯТЬ ЛЕТ РАВНОАПОСТОЛЬНОГО СЛУЖЕНИЯ

1 сентября 1995 года в главном соборе Донского монастыря г. Москва Святейшим Патриархом Московским и всея Руси Алексием II и собором архипастырей Русской Православной Церкви, содействующу Святому Духу, архимандрит Юстиниан, наместник Вознесенского собора г. Тверь, был рукоположен во епископа богоспасаемого града Дубоссары.

Служение архиерея называется равноапостольным потому, что благодать Святого Духа через рукоположение преемственно сохраняется в Церкви Христовой от самих апостолов - самовидцев и учеников Спасителя.

Чин поставления во епископы - самый торжественный из чинопоследований церковных. По окончании Божественной литургии новорукположенный архиерей обращается к Первенствующему из епископов - Патриарху и к со-

бору святителей с речью. В свою очередь и Святейший Патриарх обращается к своему новорукположенному собрату со словом назидания.

10 лет назад в стенах Донского монастыря прозвучали эти две речи - Слово Его Святейшества, Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II и его новорукположенного сослужителя - епископа Юстиниана. Эти речи никогда не публиковались, поэтому нашим читателям будет интересно узнать о том, с какими переживаниями и тревогами Преосвященнейший Владыка Юстиниан вступал на многотрудное поприще служения Матери Церкви в святительском достоинстве, и какими словами наставлял его Святейший Предстоятель Русской Православной Церкви и напутствовал к несению службы на приднестровской земле.

Возлюбленный о Господе брат и сослужитель, Преосвященный епископ Юстиниан!



Сегодня ты, содействующу Святому Духу, через возложение рук Преосвященных архипастырей, получи сугубую благодать и приобщился к сонму архиереев Русской Православной Церкви. Молимся вместе с тобой, "чтобы благодать Божия не тщетно была принята" (2 Кор. 6, 1) тобой.

Господу угодно призвать тебя к высшему епископскому служению. Твое избрание является не случайностью, а изволением Божиим, ибо в жизни нашей все устроится по Его всеблагой воле.

Пастырское служение для тебя не ново: ты возвещал слово Святой Истины, священнодействовал и приносил Господу дары и жертвы духовные о своих грехах и о людских неведениях и вел ко спасению твою малую приходскую паству в Тверской епархии.

Дар архиерейской благодати воспринимай не как награду или утешение за труды, а как великий подвиг. Для того, чтобы глубже запечатлелось это в твоём сердце, я хочу напомнить тебе, как смотрел на епископское служение святитель Тихон, Патриарх Московский и всея Руси, чей благодатный дух и цельбоносные мощи пребывают в этих священных стенах обители Донския иконы Божия Матери: "Когда-то, в дни ранней юности, епископское служение представлялось мне - да и мне ли одному! - состоящим из почта, поклонения, силы, власти. Ныне разумею, что епископство есть прежде и более всего не сила, почесть, а дело, труд, подвиг". Да не смущается и да не устрашает сердце твое. Будь требователен к своему клиру и строг сам к себе, жизнь твоя пусть будет назидательной для пасомых. Заботься, чтобы богослужения, совершаемые тобой и вверенными твою попечению пастырями, были благоговейны, истовы и устав-

ны. Избирай себе верных и честных соратников.

Труды и заботы ожидают тебя. Много радостного и скорбного встретится на твоём пути. Радостно то, что, как и во всех епархиях Русской Православной Церкви, в Кишиневской митрополии возрождаются духовная жизнь приходов, воссоздаются разрушенные монастыри и храмы, строятся новые, открываются духовные школы, дома милосердия, приюты, слово Божие возвещается в школах, больницах, детских домах, местах заключения. Радостно то, что благочестивый народ Кишиневской митрополии хранит верность Богу, верность Православию.

Прискорбно, что внутрицерковные нестроения коснулись и некоторых молдавских и приднестровских приходов. Раскол, противостановление, в первую очередь, приносят страдания простым верующим, оказавшимся в сетях соблазнитель. Они лишаются благодати Божией, ибо таинства не могут совершаться священнослужителями, находящимися под запрещением или рукоположенными сомнительными, лишенными апостольского преемства личностями.

Православные верующие разных национальностей лишь в Церкви видят единственную надежду и упование, верное пристанище в неспокойном море земного бытия.

Паства твоя жаждет видеть в тебе ходатая к Богу за всех, печальника и заступника в скорбях и испытаниях, которые выпали на чад Церкви нашей. Я с теплотой вспоминаю свое посещение Молдовы в самом начале моего патриаршего пути. Пусть никто не думает, что мы можем забыть наших чад в Кишиневской митрополии. Для молитвы и любви нет границ и расстояний. Несмотря на тысячи километров, можно и нужно помнить и любить друг друга, сохранять церковное единство, молитвенное общение.

То, что хиротония твоя совершена в день праздника иконы Божией Матери Донския, чудотворный образ Которой находится здесь, в соборе, пусть говорит тебе о том, что Она не оставит тебя в нуждах и печалах.

Мы не сомневаемся, что и святитель Тихон ныне благословляет новый путь твой и на нем будет твоим покровителем и молитвенником.

А сейчас прими сей жезл как видимый знак твоего архипастырского служения, как опору в трудах на тернистом пути и как напоминание о слабых человеческих силах и необходимости постоянной поддержки свыше.

Взды на это возвышенное место и от новой благодати преподаждь благословление людям Божиим.

**Ваше Святейшество!
Высокопреосвященнейшие архипастыри!**

С послушанием и чувством благодарности приемлю определение Святейшего Патриарха и Священного Синода быть мне епископом Дубоссарским, викарием Кишиневской митрополии. Дерзаю, вместе с тем, привлечь Ваше внимание к моему недостоинству и нижеяше прошу выслушать мое исповедание.

Господь даровал мне радость быть верующим в Него с детских лет, поэтому никогда не знал, как может быть человек без Бога, на что он надеется, чем живет. Господь всегда был для меня той живой реальностью, которая не требует доказательства своего существования. По милости Божией не был лишен и церковного воспитания. Храм был всегда тем местом, куда тянуло, откуда не хотел уходить. А, придя домой, пытался по-детски воспроизводить церковную службу. Вопросы "кем быть" просто не стояло, все было ясно и понятно с детских лет - быть священником, вот возжеланная мечта!

Правда, тогда уже хорошо понимал, что Церковь гонима, что связывать свою судьбу с нею очень ответственно. Искренне хотелось быть достойным священником, потому и путь к священству был достаточно долог. В настоящее же время, проходя свое приходское служение, пытался воплотить в жизнь свои мечты о том, каким должно оно быть. Удалось что-либо сделать доброе или нет, знает Всевидец Господь. Ныне же стою пред вами, Святители Божии, в страхе и трепете. Откуда мне сие? Даже в мыслях старался не позволять себе дерзости представлять себя в архиерейском достоинстве. И вот последовало это страшное призвание. Воистину нахожусь в смятении и готов был убежать и скрыться, чтобы избежать этого служения, и одновременно боюсь проявить своеволие, ибо в важнейшие моменты своей жизни всегда понуждал себя выполнять волю старших, искренне веруя, что через их решение открывается мне воля Божия. А может ли для меня, монаха и священника, быть кто-либо более авторитетен, чем высшее Священноначалие моей Церкви? Оттого и со страхом своим борюсь и вот стою пред вами ничтоже вопреки глаголю. Молю только Бога, чтобы то, что ныне происходит со мною, было по воле Его, а не по популению.

Припадая ко стопам вашим, Ваше Святейшество и Богомудрые архиереи Церкви Христовой, прошу и молю: если призываєте к сему ответственнейшему слу-



жению, то не отриньте, не оставьте без ваших укрепляющих мою немощь молитв, без доброго назидания и совета, с желанием и со вниманием буду слушать вас и поучаться у вас.

По своему опыту общения с верующими знаю о низком уровне церковного сознания многих и многих из них. Более известны для народа труды священников, sacramентальное значение и роль архиерейского служения чаще всего понятны недостаточно. Предвижу трудности и от многонациональности, многоукладности жизни моей будущей паствы. Постараюсь жизнью своею явить, что для православного пастыря не может быть различий в отношении к пастве в зависимости от ее национальности. Не хотел бы, чтобы паства моя видела во мне человека временного, искренне желаю, чтобы тот титул, который будет наречен мне, стал бы воистину моим именем собственным.

Ваше Святейшество, Вы многоопытны в церковной жизни, пред Вашим именем благоговел еще в юные годы. Если Ваш выбор остановился на мне, то значит, Вы увидели способность послужить Церкви в высоком достоинстве епископа. Это вселяет в меня надежду. Усердно молюсь Господу, чтобы не посрамил Вашего избрания!

ПОД ПОКРОВОМ ВЕЛИКИХ СВЯТЫНЬ

ДОНСКАЯ ИКОНА

В 2005 году исполняется 625 лет со дня Куликовской битвы, победа в которой стала началом освобождения Руси от ненавистного татарского ига. Православные христиане знают, что предрешил исход битвы не талант военачальников, но мощь Взыбранной Воеводы - Пресвятой Богородицы. Милость Ее была явлена русскому воинству в иконе, которую принесли на берега Дона с собой казаки, поспешившие на помощь благоверному князю Дмитрию. Этот образ Богородицы во все время битвы находился среди русского войска.

После славной победы казаки передали икону в дар князю Дмитрию, который торжественно поме-



стил ее в Успенском соборе Кремля. В память об этом сама икона стала называться "Донскою". В 1591 году, когда к Москве подступили орды крымского хана Мурат-Гирея, вновь Донская икона была принесена в стан царя, перед ней непрестанно молились Владычице о победе, и вновь заступлением Пречистой враг обратился в бегство.

В благодарность Пресвятой Богородице на том месте, где находилась Ее чудотворная икона во время битвы, царь Феодор Иванович воздвиг монашескую обитель, и здесь с тех пор Донская икона неотлучно пребывает. Тогда же стали ежегодно совершать празднество в честь этого образа 1 сентября.

ДОНСКОЙ МОНАСТЫРЬ

Знаменитый на всю Россию Донской монастырь в 20-х годах прошлого столетия миновала участь большинства святынь Православия: обитель не была разрушена, в ее храмах совершалась Божественная литургия. Этот монастырь стал как бы духовным центром не только Москвы, но и всей Русской Православной Церкви. Именно в этом монастыре жил и трудился святитель Тихон - первый Патриарх Московский и всея Руси с момента восстановления патриаршего управления Церковью. В стенах святой обители мужествен-



ный исповедник почил о Господе 7 апреля 1925 года. Его нетленные мощи были обретенны в 1989 году и ныне почивают в Большом соборе Донского монастыря.

СВЯТИТЕЛЬ ТИХОН, ПАТРИАРХ МОСКОВСКИЙ И ВСЕЯ РУСИ

С 1989 года началось возрождение в жизни Русской Православной Церкви. Сугубая благодать и ответственность за созидание церковной жизни лежат на епископах. Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексий II в своей речи перед вручением символа архипастырской власти - епископского жезла - новорукположенному епископу Юстиниану сказал: "То, что хиротония твоя совершена в день праздника иконы Божией Матери Донския, чудотворный образ Которой находится здесь, в соборе

Донского монастыря, пусть говорит тебе о том, что Она не оставит тебя в нуждах и печалах. Мы не сомневаемся, что и святитель Тихон ныне благословляет новый путь твой и на нем будет твоим покровителем и молитвенником".

Промыслительно, что назначение епископа Юстиниана произошло на кафедру в приднестровском крае, где Донская икона Божией Матери хорошо известна: местное Черноморское казачье войско почитает сию икону как свою Покровительницу, и всегда на следующий день после праздника Донской иконы Пресвятой Богородицы Пречистой, 2 сентября, совершается крестный ход с этой иконой, а также празднуется день образования Приднестровской Молдавской Республики. Воистину, чудны дела Твои, Господи!



Призри с Небесе, Боже, и виждь, и посети виноград сей, егоже насади десница Твоя (из чиновника архиерейского служения).

Виноградник Христов - это мы с вами, собранные в лоно Церкви, - отцы и братья, матери и сестры, монахи и миряне.

Там, где еще недавно томилась от безбожия земля, сиротствуя без храмов и благословения, без молитвы и слова Божия, началось возрождение, пробилась ростки Православия и церковной жизни, зазелен виноградник Божий.

В Священном Писании неоднократно приводится образ виноградника. В пророчествах Ветхого Завета и в притчах евангельских он символизирует дом Божий и народ Его (Ис. 5:7). Тот же символ - виноградная лоза со спелыми гроздьями - издавна изобразался на гербах и эмблемах нашего благодатного южного края. И одинаковая участь постигла оба эти виноградника: судьба Церкви Православной на нашей земле разделила судьбу здешних славных виноградников. Испокон веку щедрые и плодотворные, они недавно были под корень вырублены ретивыми властями. Под корень вырубали и православную веру безбожные власти, надолго зарастали дикими травами руины разрушенных храмов: *испортили Мой виноградник, истоптали ногами уступок Мой; любимый уступок Мой сделал пустыю степью (Ис. 5:7)...*

Возрождение началось в свой час, определенный Богом. Кому-то предостал удел не из легких: поднимать разрушенное, быть первопроходцем.

В Тирасполь прибыл новый Владыка, Преосвященнейший Юстиниан, назначенный викарием епископом по благословению Святейшего Патриарха Московского Алексия II в 1995 году, когда шли первые годы существования молодой республики. Нива незасеянная, неплодотворная предстала взору: двадцать семь действующих храмов на весь край - вот все, что осталось здесь. А кафедра архиерейская в Тирасполе перестала существовать еще в 1949 году.

Как стремительно пронеслось время! 1 сентября 2005 года исполняется десять лет архиерейскому служению на земле Приднестровской Молдавской Республики епископа Тираспольского и Дубоссарского Юстиниана. И хотя на карте мира пока нет Приднестровья как государства, но в структуре Православной Церкви существует и действует самостоятельная епархия на его территории.

Десять лет в судьбе одного поколения - это уже история, это уже века. Сколько прекрасного и скорбного произошло со всеми нами за это время! Год за годом вписаны в скрижали Вечности страницы событий и дел, совершенных за минувшее десятилетие. О том, каким было это время, каким видится день сегодняшний, какие предстоят дела в ближайшем будущем - на эти и другие вопросы ответил Преосвященнейший Юстиниан, епископ Тираспольский и Дубоссарский, в ходе недавно состоявшейся пресс-конференции.

Вначале Его Преосвященство обратилось ко всем собравшимся с приветственным словом.



Дорогие друзья!

Мы с вами видимся не первый раз, и со многими, если не со всеми, уже есть практический опыт взаимодействия. Благодарен вам за то, что в преддверии 15-летия республики и накануне празднования 10-летия моей архиерейской хиротонии сумели собраться вместе.

Почему я дерзая привлечь внимание к 10-летию моей архиерейской хиротонии? Потому что, согласно канону Церкви, пребывание епископа в том или ином месте для духовного окормления - собственно, уже и есть начало полноценной церковной жизни этого места. По древнему

ВИНОГРАДНИК ЗЕЛЕНЕЕТ

принципу, сформулированному еще в конце I - начале II века: там, где епископ, там и Церковь. Без епископа нет Церкви.

Естественно, что и до моего прибытия сюда приходы, которые окормлялись священноначалием, не были в стадии анархии, в безначалии. Они входили в состав митрополии как более обширной церковной единицы. Но когда епископ назначается для конкретного места, тогда можно считать, что рождается Церковь именно для этого региона. Тем более что, будучи епископом викарием, я имел практически все права Архиерея Правящего. Приехав в Приднестровье, я освящал антимины, новые храмы и совершал рукоположения священников. Это самый верный признак того, что у Архиерея есть все необходимые полномочия, хотя какое-то время я числился викарием Молдавской митрополии, епископом Дубоссарским.

До моего прибытия приходы Приднестровья в церковном плане входили в состав Молдавской митрополии и управлялись двумя архиереями. Север, начиная с Каменки, входил в состав епархии, которую возглавлял непосредственно сам митрополит Кишиневский и вся Молдавия Владимир, а южная часть входила в состав викариатства, возглавляемого епископом Бендерским Викентием. Церковное объединение приходов Приднестровья завершилось с моим прибытием. Все приходы, находящиеся на территории, административно подчиняющейся Тирасполю, стали в церковном плане подчиняться мне для их окормления.

После нескольких лет викариатства произошла реорганизация. Были рукоположены еще два епископа для Молдавской митрополии: епископ Доримедонт, который возглавляет приходы севера Молдавии, и епископ Анатолий - для юга. Приднестровье тогда же официально стало полноправной епархией.

Сейчас в состав Молдавской митрополии, возглавляемой митрополитом Кишиневским и всей Молдавии Владимиром, входят три епархии во главе с епископами.

Митрополия, милостью Божией, является частью Русской Православной Церкви. Те искушения, которые были, попытки расколоть единство Церкви и даже совсем присоединить Молдавскую митрополию к Румынской Православной Церкви - все это Молдавская митрополия и наша Тираспольская епархия достойно вынесли. Теперь количество приходов, подчиняющихся Румынской Церкви, на территории Молдавской митрополии незначительно. На территории Приднестровья таковых вообще нет. По милости Божией нет у нас и украинских раскольников приходов, а Церковь хранит свое каноническое единство, верна Матери-Церкви.

- Сейчас на территории СНГ границы всех церковных единиц, в принципе, совпадают с границами независимых государств, и Церковь там является частью жизни государства. Получается, Русская Православная Церковь признает независимость этого государства и подтверждает, что Церковь там тоже существует. Можно ли расценивать появление на территории Приднестровья единой епархии как своеобразное признание Русской Православной Церковью нашей государственности?

- Действительно, там, где есть возможность, согласно декретам и дошедшим до нас канонам Церкви, границы Поместных Церквей, епархий совпадают с административными границами государств, областей. Ради элементарного удобства управления лучше, чтобы границы епархий совпадали с административными и государственными границами.

Церковь не может вмешиваться в политическое устройство земель. Священный Синод с учреждением здесь епархии не ставил себе такую задачу, как признание независимости Приднестровской Молдавской Республики. Но надо отметить, что обу-



стройство церковной жизни в Приднестровье, а тем более церковное объединение его под властью одного архиерея, объективно послужило стабилизации общественной и, в какой-то степени, государственной жизни в Приднестровье. Получается, что устроенность церковной жизни плодотворно подействовала на то, что приднестровцы стали ощущать себя в церковном плане жителями некоего места, объединенного церковной властью, единого с уже существующими ныне административно-государственными реалиями.

В Церкви всегда принято исходить из реальности. Когда задавали вопрос о том, можно ли находяться на нашей территории Кицканского монастыря зарегистрироваться в органах государственной власти ПМР, то мнение Патриарха было таково, что монастырь, находящийся на территории ПМР, должен иметь государственную регистрацию.

- Вы никогда не пожалели о том, что приехали сюда? И второй вопрос - не из приятных, поэтому прошу меня простить. Наблюдательные журналисты и не менее наблюдательные читатели, телезрители обратили внимание, что в последнее время между главой Православной Церкви и главой государства несколько охладели отношения. Насколько это соответствует действительности?

- И десять лет тому назад было нелегко. Порой мы имеем очень поверхностное представление о жизни Церкви, о том, чего она добивается, и о тех минимальных условиях, которые требуются для организации епархиальной жизни. Десять лет тому назад я столкнулся с таким моментом: в Приднестровье все мне говорили, что епископа очень хотели, и вместе с тем жизнь епархии была какое-то время просто брошенной безо всякой поддержки и внимания. Тогда приходилось создавать все с нуля. Института Архиерейской власти для Приднестровья не было. Не было самых необходимых факторов: церковных, кадровых, технических. Церковных - в том плане, что не было даже внутренней церковной дисциплины, которая спланировала бы приходы. Прежде власть архиереев - и митрополита Владимира, и епископа Бендерского Викентия - в Приднестровье в эти годы, от начала перестройки до моего назначения, была номинальной. Те разделения, вражда, возникшие между двумя берегами Днестра, наложили отпечаток на церковную жизнь. Приходы здесь жили самостоятельно, своими интересами. Настоятели приходов привыкли к этому, ведь обычно каждому из нас больше нравится жить самочинно. Поэтому прибытие епископа было для многих из них, наверное, не в радость, потому что тем самым ограничивалась собственная власть настоятелей. Создание епархии если кому-то и было нужно, то отнюдь не настоятелям, если уж называть вещи своими именами. Эта трудность - кадровая, которая проявлялась в том, что лишь несколько священников в Приднестровье имело образование семинарское, остальные были рукоположены, имея за плечами лишь сред-

нюю школу. Бывшие трактористы, я не преувеличиваю (иногда - работники гуманитарной сферы), принимали сан.

Что еще сказать о технических моментах? Мне негде было жить, а ведь как человек я нуждаюсь в крыше над головой. Как архиерей, как администратор я нуждаюсь в штате помощников, в епархиальном управлении. Для совершения богослужений я как архиерей нуждаюсь в храме, который стал бы и главным собором епархии. Средств передвижения тоже не было. И, естественно, все это создавать очень сложно. Я был тогда в порядочном недоумении. Это было очень обидно, больно и стоило многих нервов. Многие деятели, представители общественных организаций Приднестровья рассказывали мне, как они добивались, чтобы здесь был свой епископ. Когда же епископ прибыл, по милости Божией, то больше года жил в гостинице и питался всухоматку.

Это было нелегко, но с этим сталкиваются многие архиереи и священнослужители нашей Церкви, особенно сейчас. Однако едва только епархиальная, церковная жизнь становится крепче на ноги, как тут же возникает непонятное чувство ревности у людей, которые находятся у власти. И очень часто получается, что вдруг вместо того, чтобы видеть в лице Церкви помощника в добрых государственных, общественных трудах, они начинают относиться к ней очень ревниво. Это общий процесс, который можно видеть на Украине, в России и в других странах. В странах, где епархиальное управление занимает более-менее активную жизненную, церковную позицию, - там вдруг начинают возникать некие непонятности. Вдруг начинают смотреть на Церковь с подозрением: а не много ли она на себя взяла? Дает знать о себе весь тот запас представлений о Церкви, который сложился в советские годы. Ведь, по сути дела, как бы ни назывались сейчас политические идеалы того или иного государства, большая часть государственных деятелей - это люди старшего поколения, которые были воспитаны при безбожной власти и привыкли искренне считать, что Церковь - это некий этнографический музей, представитель славной, но прошлой жизни. И когда мы утверждаем, что Церковь - и сегодняшнее, и завтрашнее, и будущее этого общества, этого народа, тогда возникает противоположная ревность. Но, в конце концов, люди видят: несмотря ни на что Церковь крепнет, Церковь живет, Церкви уже две тысячи лет. Естественно, возникает момент осмысления. Смотрите, коммунистическая партия просуществовала 70 лет и уже практически ушла в небытие. Какой мощный был Советский Союз - развалился, а Церковь живет. Надо понять Божественную природу Церкви. С Церковью воевать бессмысленно, потому что ею управляет Сам Христос и оберегает ее.

Поэтому есть смысл учиться жизни у Церкви, стараться, чтобы она была рядом с государством, рядом с народом, ни в коем случае не отдаляться от Церкви. Церковь не вмешивается в сферы светской жизни. У нас крайне мало грамотного духовенства. Но пусть никто не злится, что роль священства возрастает, они появляются везде, активно влияют на жизнь общества. Мы ведь не хотим, чтобы Церковь была государственной, достаточно нам сурового опыта жизни дореволюционной эпохи.

Поэтому я считаю, что нынешние непростые отношения относятся к разряду недоразумений. Возникают они из-за тех людей, которые пытаются посредничать между епископом и Президентом. Я считаю, мы доросли до той поры, когда, по примеру России, нужно исходить из того, что церковно-государственные взаимоотношения должны строиться без посредников. В России при администрации Президента существует консультативный совет из представителей традиционных религиозных организаций. Они, собравшись вместе с главой администрации Президента, ведут по-

рой жаркие дебаты, обсуждая моменты, касающиеся жизни этих организаций. Лишь потом совместно согласованные решения они представляют как президентские инициативы для утверждения в Госдуме. То есть избегают издержек того момента, когда "без меня - меня женили".

А в Приднестровье, на сей момент, еще действует схема, когда люди, не имеющие никакого отношения к Церкви и порою даже показывающие себя очень агрессивно настроенными против нее, обладают правом законодательной инициативы, разрабатывают положение Закона о религиозных организациях, выносят в Верховный Совет, принимают этот закон и потом грозят Церкви пальцем... Фактически мы все еще живем в безбожном государстве. Разве это нормально?

Наш Верховный Совет практически на 100% равняется на Россию. В отношении принятия других законов ПМР мы действуем, исходя из принципа "не изобретать велосипед", пользуясь опытом России, Украины. А вот в отношении к религиозным организациям почему-то идем своим особым путем, и этот путь по сути - не "свой", не "особый". Это - путь всего лишь застарелый, еще времен советской власти, я бы сказал, 30-х годов - путь жесточайшего контроля над религиозными организациями. И это ненормально - давление на жизнь Церкви со стороны тех чиновников, которые, видимо, элементарно боятся потерять свой кусок хлеба, место работы. Но ведь нельзя же из-за нескольких чиновников портить взаимоотношения государства и Церкви.

- За годы Вашего 10-летнего Архиерейского служения о чем вспоминается прежде всего? О чем - с радостью и о чем - с болью? Насколько осуществились первоначальные планы и замыслы?

- Как человек верующий я неоднократно убеждался в том, что порой ясно произнесенное слово "удовлетворение жизнью" вызывает зависть, яростную злость и преследование по этому поводу. Я позволил себе несколько лет назад сказать, что считаю себя счастливейшим человеком. Мои представления о церковной жизни, с которыми прибыл в Приднестровье, стали воплощаться в жизнь через 5-7 лет, и я был очень этому рад. Помните, ведь буквально 2-3 года назад у нас был, я бы сказал, пик дружеских взаимоотношений с государством, развитие епархиальной жизни шло очень активно. Я тогда считал себя счастливейшим человеком, о чем и сказал, а затем Господь дал мне все последующие испытания, вместе со мною - всей епархии и всем тем, кто неравнодушно относится к жизни Церкви. Но слава Богу за все. Думаю, что епархии, как всякому взрослому организму, нужно пройти и пору испытаний, и пору нападков и болезней. "Ребенок" должен пройти стадию закалывания. Чтобы получить аттестат зрелости, нужно пройти экзамен.

- Тяжелое духовное наследие оставили времена государственного атеизма. Возрождение веры отцов, созидание церковной жизни, утверждение Православия - все это требует, в том числе, и возрождения монашеской жизни на приднестровской земле. В нашей епархии третий год существует Иоанно-Предтеченский мужской монастырь. Как его настоятель - что ставите Вы во главу монастырской жизни, с чего начинается святая обитель? И как Правящий Архиерей - какую роль отводите монастырю в жизни епархии, каким Вы хотите видеть его в ближайшем времени?

- Я как Архиерей, как верующий человек считаю, что цель и смысл существования монастырей - это молитва, ведение активной внутренней духовной жизни, которая потом сочетается и с активной внешней деятельностью по благоустройству монастыря, хозяйственных зданий, по ведению экономической жизни монастыря для того, чтобы существовать как можно более независимо экономически.

Но, безусловно, начало начал - молитва. Вот почему я сейчас не требую от насельников, чтобы они показывали мне чудеса хозяйственной деятельности. Я хочу, чтобы сначала они сформировались как духовная общность, познали, что такое молитва, что такое радость церковной жизни. И уже потом стали обустривать внешние свои дела.

Сложно в нашем крае организовывать монастырскую жизнь. Везде монастыри, чаще всего, возникают на месте прежних монашеских общин. Монахи собираются на прежние пепелище - туда, где когда-то был монастырь, где были прежде поруганы святые, где, может быть, сохранилось хотя бы несколько монахов, где пребывают мощи святых угодников.

К 10-летию образования Тираспольско-Дубоссарской епархии

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

Тираспольско-Дубоссарская епархия существует недавно. Однако земля, на которой она расположена - Приднестровье, имеет глубокие христианские корни и богатые православные традиции. В этом номере мы завершаем цикл статей об истории Православия в приднестровском крае.

3 июля 1948 г. архипастырем на Тираспольскую кафедру был назначен епископ Нектарий (Григорьев). Находясь в Тирасполе, он управлял и всей Кишиневско-Молдавской епархией, в которую вошли все оставшиеся приходы Приднестровья. В последние годы своей жизни Нектарий занимал Кишиневскую кафедру в сане митрополита и скончался 9 марта 1969 г.

На территории Приднестровья после хрущевских гонений на Православие действовало всего четыре прихода: Преображенский собор г. Бендеры, Рождественско-Богородичная церковь с. Гыска, Успенская церковь с. Воронково Рыбницкого района и Рождественско-Богородичная церковь с. Подоймица Каменского района.

Возрождение Православия в регионе приходится на 90-е годы XX века, когда создается Бендерское викариатство Молдавской митрополии РПЦ (2 сентября 1990 г.), куда вошли и районы Левобережной Молдавии. Епископом Бендерским становится владыка Викентий (Морарь).

Владыка Викентий находился в главе Бендерского викариатства с сентября 1990 г. по июль 1995 г. Ныне Владыка Викентий - архиепископ Екатеринбургский и Верхотурский.

Бендерское викариатство не распространялось на все приходы Приднестровья. Его было явно недостаточно для духовного окормления православного народа края.

С 18 июля 1995 г. существует Дубоссарское викариатство в составе Молдавской митрополии, возглавляемое епископом Юстинианом, который был хиротонисан 1 сентября 1995 г. А в 1998 г. Дубоссарское викариатство преобразовано в Тираспольско-Дубоссарскую епархию.

Исторически сложилось так, что территория Левобережья Днестра немного раньше, чем правобережья Молдавии, ощутила на себе все ужасы богоборческой власти. Чтобы укрепить в сердцах приднестровцев возрождающуюся веру, Правящий архиерей старается ежегодно привозить для поклонения верующих святых из других епархий Русской Православной Церкви.

Год от года ширится и социальное служение Церкви. Отделом по социальному служению совместно с воспитанниками воскресных школ приходов епархии регулярно организовываются посещения всех находящихся на территории Приднестровья детских домов, домов престарелых и интерната для слаборазвитых детей и детей с нарушениями опорно-двигательного аппарата.

На протяжении 12 лет продолжает действовать Епархиальное духовное училище. Программы училища разрешены к преподаванию министерством просвещения ПМР. На сегодняшний

день это учебное заведение является единственным русскоязычным на территории Молдавской митрополии. Училище воспитывает вакансии священнослужителей Тираспольско-Дубоссарской епархии.

В Тираспольско-Дубоссарской епархии планомерно работают более 30 воскресных школ. Одной из забот Правящего Архиерея остается формирование приходских библиотек.

В системе православного образования большое внимание уделяется сотрудничеству с Приднестровским государственным университетом. Регулярно проводится научно-просветительская конференция "Покровские чтения", которая с каждым годом собирает все большее количество участников.

Кроме того, уже дважды проходили "Православные чтения", приуроченные к храмовому празднику Михаило-Архангельского молитвенного дома с. Парканы Слободзейского района.

В ноябре 2004 г. в Приднестровье (г. Рыбница) по инициативе Тираспольско-Дубоссарской епархии был проведен I съезд православной молодежи ПМР. Своим благословением участником съезда направил Патриарх Московский и всея Руси Алексий II. Огласил его председатель Отдела по делам молодежи Священного Синода РПЦ архиепископ Костромской и Галицкий Александр.

В работе съезда принял участие более 400 молодых людей. Каждый год в ПМР проводятся Дни славянской письменности и культуры. Их празднование начинается служением Божественной литургии во всех храмах епархии.

Клирики и сотрудники епархии принимают участие во многих просветительских мероприятиях, расширяют формы сотрудничества со СМИ в деле православного просвещения. Стало привычным, что, как правило, наиболее значимые события в жизни народа Приднестровья освещаются церковной молитвой, а церковные праздники и мероприятия заинтересованно освещаются светскими СМИ.

Продолжают издаваться газеты "Православное Приднестровье" и "Рыбница православная". В 2004 г. учреждено еще два издания: газета "Благовест" Слободзейского благочиния и "Путь к храму" домовая церковь бессребреников Космы и Дамиана г. Григориополь.

За прошедшее десятилетие в нашем крае второе увеличилось число православных храмов и священнослужителей. Вопреки всем житейским трудностям, Тираспольско-Дубоссарская епархия, с Божьей помощью, продолжает развиваться.

Н. ДЫМЧЕНКО



Архиерейская хиротония епископа Тираспольского и Дубоссарского Юстиниана

Новости с приходов

День памяти первого обретения мощей святителя Митрофана, митрополита Воронежского, отныне станет большим праздником для прихожан Кирилло-Мефодиевской церкви г. Днестровск.

Добрый друг нашего Архиепископа, митрополит Воронежский и Борисоглебский Сергей, в преддверии 10-летия архиерейской хиротонии епископа Тираспольского и Дубоссарского Юстиниана,

передал в дар нашей епархии икону с частицей мощей святителя митрополита Воронежского - глубоко чтимого святого воронежской земли.

Издавна к мощам этого великого молитвенника и святого чудотворца во множестве шли отовсюду паломники, чающие его помощи, исцелений и покровительства. И теперь, с прибытием из Воронежской в нашу епархию иконы с частицей мощей свт. Митрофана, его молитвенное предстательство и покровительство как бы простерлось и на наш край.



20 августа святая прибыла в г. Днестровск. Здесь, перед началом Божественной литургии, наш Правящий Архиерей, Преосвященный епископ Юстиниан передал в дар настоятелю и прихожанам храма образ чтимого святого с частицей его мощей.

По окончании Литургии было совершено молебное пение святителю Митрофану, все верующие прикладывались к святыне. В своем архиерейском слове епископ Юстиниан сердечно поздравил настоятеля Кирилло-Мефодиевской церкви, протоиерея Георгия Лисовского, клириков и прихожан с прибытием в их храм святыни, выразив надежду, что отныне святитель Воронежский станет покровителем и града Днестровск.

Память святителя Митрофана, митрополита Воронежского, Русская Православная Церковь совершает 20 августа, 17 сентября и 6 декабря.

Судьбу молодого царя, старался содействовать возникавшим полезным для Отечества преобразованиям, материально поддерживал постройку флота. Но он не мог одобрить слишком тесного общения царя с иноземными инверцами и бездумного восприятия их обычаев. Святитель отказался посетить воронежский дворец царя из-за находившихся в нем языческих статуй. Когда разгневанный Петр стал грозить ему смертью, святитель начал готовиться к ней, предпочитая умереть, нежели одобрить неприемлемые для православного человека языческие ритуалы.

Исповедничество епископа устыдило Петра. В знак согласия с ним он убрал статуи, и мир был восстановлен.

Святитель Митрофан превратился к Богу, дожив до глубокой старости, и царь на своих руках нес гроб почитаемого святителя.

Вскоре при соборе начали появляться записи о чудесах на его гробнице. В 1832 г. состоялось торжественное открытие гроба и канонизация святителя. От его святых мощей по милости Божией происходили многочисленные исцеления страждущих телесными и душевными недугами.

Тогда ясна цель - что, кроме молитвы, они должны делать: восстановить храм, трапезу, ворота, кельи, то есть исконное святое место объединяет вокруг себя несколько населенных пунктов. Иногда, значительно реже, бывает и так, что желающие монашеской жизни объединяются вокруг духовного лидера.

В Приднестровье возможен только второй вариант, потому что на левом берегу Днестра, к сожалению, как мы знаем, не было монастырей, древних святилищ. Сохранилось единственное упоминание о небольшом скальном монастыре в районе с. Роги, и тот во время поднятия уровня воды в Днестре оказался затоплен. Значит, у нас может быть только такой вариант, когда есть духовный лидер, который стал бы объединять ищущих монашества. Мне трудно сказать, что сейчас есть такой лидер: безупречный и всеми признанный как духовник, с большим духовным опытом в монашеской жизни. У нас епархия молодая, духовенство в основном тоже очень молодое. И нынешний наместник монастыря - человек тоже молодой, моего рукоположения, моего пострига. Ему еще нужно созреть, набираться опыта. Недавно по моему благословению он ездил в монастырь Архангельской епархии. Там жил, присматривался, как у них проходит монастырская жизнь. Перед этим был в Среднем монастыре Москвы. Но я уверен, что при благожелательной поддержке всего нашего духовенства, прихожан и, конечно же, при доброй поддержке государственных властей, монастырь этот встанет на ноги. Он находится в замечательном месте, которое располагает к сосредоточенности, к молитве. Это живописное урочище Калагур за Рыбницей, в лесном массиве. Я думаю, что многие жители Приднестровья будут приезжать как в духовный санаторий. Встанет обитель и будет нас радовать своей деятельностью.

- Владыка, Вы говорили, что сегодня епархия не в состоянии за свой счет строить новые храмы. Как Вам удается привлекать спонсоров в помощь Церкви?

- Этот вопрос немного деликатный, который меня как Архиерея и как человека волнует. Почему? Потому что формирование слоя состоятельных людей в Приднестровье только началось. Время хорошо работающих государственных производств стало уходить. Всё в массе своей начинает приватизироваться. Люди, которые сейчас занимаются производством, коммерческой деятельностью, еще только-только экономически собираются с силой. Это один момент, а второй - тоже очень существенный. Ведь по-человечески они, видимо, еще не нарадовались пришедшему к ним богатству, не накушались его вдосталь, они искренне считают, что успешная финансовая деятельность, которая их радует, может вообще заменить смысл жизни. Видимо, какое-то время нашим предпринимателям понадобится на то, чтобы они поняли: не в деньгах счастье и не в их количестве. Счастье - это когда, ко всему прочему, совесть чиста, когда ощущаешь свою связь с Богом и когда чувствуешь, что ты служишь не сам себе, а Богу и народу. До этого надо еще дорасти, потому что экономические процессы приватизации у нас запаздали по сравнению с Россией. Там это накатано давным-давно, люди сами обращаются с инициативами - построить новый храм, спонсировать на приходе воскресную школу, благотворительную трапезную и т.д., а у нас все еще приходится долго ходить за человеком, разжевывать ему прописные истины и привлекать к ним его внимание.

Мы еще только на пути к тем временам, когда будет создан слой людей богатых - богатых духовно и материально, людей граждански ответственных.

- Во многих епархиях Русской Православной Церкви, в том числе и у наших ближайших соседей - на Украине, в Молдове, в России, сейчас активно действуют общественные православные организации, семейные клубы, неформальные церковно-приходские объединения. Встречаясь во внебогослужебной обстановке, верующие люди общаются между собой, вместе занимаются добрыми делами, приносят большую духовную пользу друг другу и заметно влияют на жизнь окружающих. В Приднестровье реально действующих православных общественных организаций не существует. Чем это объяснить?

- Это не совсем так. При каждом приходе есть круг своих активистов и помощников, и от настоятеля зависит, насколько этот круг широк.

Вокруг троих священников уже формируются женские общины, которые в будущем имеют шанс перерасти в монашеские общины, в монастыри.

У нас есть спортивная православная организация "Лутичи", с которыми мы имеем самые тесные контакты.

И наши, уже традиционные, "Покровские чтения" - разве они не стали ядром для формирования общности, слоя людей из числа воцерковленной и стремящейся к воцерковлению интеллигенции Приднестровья? Смотрите, сколько работ студентов, преподавателей, общественных деятелей представляется для этого научно-церковного форума, проходящего ежегодно к празднику Покрова в университете!

Естественно, хотелось бы большего. Но в связи с возникшей определенной настороженностью в отношении к Церкви со стороны государственных организаций, их желанием всё "причесать" и как-то поставить под контроль государства - это, я чувствую, не дает той свободы образованию общественных организаций, которые желали бы больших связей с Православной Церковью.

- Кстати, об интеллигенции - людях как воцерковленных, так и тех, кто только

ищет свой духовный путь. То, что "Православное Приднестровье" распространяется только по приходам, не ведется подписка и газета не попадает свободно к тем, кто хотел бы ее читать, - это сужает круг ее читателей и потенциал ее духовного воздействия. Может быть, есть смысл увеличить тираж и сделать газету "Православное Приднестровье" такой же, как и другие СМИ: общественной, открытой и доступной?

- Я согласен с Вами и думаю, что какую-то часть газеты можно было бы отдать для распространения среди подписчиков. Остановившись на нас, скажем честно, то, что долгое время велись поиски лица газеты. Ее изготавливает очень малый круг людей. Мы стеснялись того, что она не настолько качественна, как хотелось бы. Это один момент. Второй - это, к сожалению, трудности нашей экономической жизни. Мы постоянно думаем: выйдет ли в следующем месяце газета, а будет ли возможность издавать ее дальше? Не получится ли так, что, объявив о подписке на газету на будущий год, мы не в состоянии будем ее издавать? Но Ваши пожелания мне понятны, и я полностью с ними согласен. Если мы в состоянии будем делать газету и дальше, то, конечно, нужно будет предоставить возможность получать ее по подписке.

- В сомне святых Православной Церкви особое место занимает святительский лик - то есть те святые мужи, которые угодили Богу на поприще архиерейского служения. Чей пример из святителей наиболее близок Вам лично, в чьем житии Вы черпаете вдохновение и силы в трудную минуту?

- Обстоятельства жизни для каждого архиерея были особыми, разными были и те условия, в которых они проводили свое служение. Не могу сказать, что лишь кто-то один из архиереев является для меня безусловным примером. Когда я размышляю о каких-то моментах в своей жизни, очень многие из архиереев напоминают мне те ситуации, в которых были они, прежние святители.

Я очень люблю святителя Игнатия Богоносца, его размышления о Церкви, где так четко обозначены и сформулированы иерархические ступени Церкви, где все объяснено: кто есть священники, кто есть диаконы, какова роль епископа. Меня восхищало, что он, идя на смерть, думает не о себе, а о том, как успокоить волнения в Церкви, пишет послания, общается с людьми.

Иоанн Златоуст - с каким восторгом еще в юности я читал его послание, читал его житие! А Василий Великий, Амвросий Медиоланский!.. Когда читаешь исповедь блаженного Августина, его жизнеописание - тоже находишь много созвучного своей жизни.

Как мне не любить святителя Арсения, митрополита Ростовского, который стоял до конца за правду, за достоинство Церкви и пострадал от "христианнейшей", как ее именovali, "благочестивейшей" императрицы Екатерины - пострадал до того, что был лишен митрополичьего достоинства, расстрижен и как узник запечат в каменном мешке. Но и там он продолжал отстаивать интересы Церкви. Когда Екатерина задумала отобрать церковные земли, он нашел в себе силы стоять за правду, обличать царскую власть.

Как не любить святителя Тихона, Патриарха Всероссийского, этого очень скромного человека!.. Для меня сонм святителей, которые служат мне примером и вдохновением, очень велик.

И еще я почитаю и преклоняюсь перед служением митрополита Ленинградского Никодима, которого многие не понимают, во многом оболгали по неразумию и просто по неграмотности.

Конечно, для меня служит примером для подражания жизнь нашего Святейшего Патриарха Алексия. Я смотрю на его выносливость, на его рассудительность, мудрость, на его молитвенность - он совершает столько Божественных литургий, что ни одному молодому архиерею не угодится за ним. Поэтому, слава Богу, что есть у кого нам учиться, лишь бы только еще и суметь поступать так, как поступали и как жили они.

...Уже навеки связаны духовным родством все мы: те, кто здесь, в храмах нашей молодой епархии, родился заново, приняв Святое Крещение, те, кто недавно впервые переступили порог церкви, все, чей семейный союз освятился Таинством бракосочетания, те, кому открылись объятия Отчие, и они обрели новую жизнь в монашестве, и те избранники Божии, которые здесь впервые приступили ко Святому Престолу, приняв рукоположение во священнический и диаконовый сан от руки Правящего Архиерея. Сколько всех нас за десять лет стали духовной семьей в храмах Приднестровья, в большинстве своем даже не будучи знакомы друг с другом! Но все мы сочтены у Хозяина виноградника, к Нему - ко Христу - мы шествуем, спотыкаясь и падая, и вновь поднимаясь, в лоне святой Православной Церкви под омофором нашего Предстоятеля. Да дарует Господь многая и благая лета Преосвященнейшему Владыке, крепости и мудрости в служении и трудах архиерейских, чтобы мог он, когда призовет Небесный Владыка принести плоды от трудов земных в Его винограднике, с дерзновением предстать Престолу Вседержителя, дать добрый ответ о своем управлении: "Вот, Господи, я и дети, которых Ты дал мне!"



Святитель Митрофан, первый епископ Воронежский, родился в 1623 г., по предположению, в семье священника. Половину своей жизни он прожил в миру, был женат и имел детей. На 40-м году жизни овдовел и поступил в монастырь.

Оugal смиренной и строгой иноческой жизни стало известно в монашеской среде, и он был рукоположен в иерейский сан, после этого - возведен в игумены Яхромской обители, затем настоятельствовал в Унженской обители.

При дворе царя Феодора Алексеевича к святому относились с особым почетом. Когда была образована новая Воронежская епархия, первым ее епископом был назначен игумен Митрофан.

Особую страницу в биографии святителя Митрофана составляют его взаимоотношения с Петром I. Владыка глубоко и сочувственно входил в

ЕПАРХИАЛЬНЫЕ НОВОСТИ

За Божественной литургией в этом же храме Преосвященный Епископ Юстиниан рукоположил монаха Никодима во иеродиакона.

22 АВГУСТА - в преддверии праздни-



вания 10-летия архипастырского служения Преосвященнейшего Юстиниана, Епископа Тираспольского и Дубоссарского, в здании епархиального управления г. Тирасполь состоялась пресс-конференция, в которой приняли участие представители столичных и республиканских СМИ.



Уважаемые читатели!
Просим вас не использовать газету в бытовых и хозяйственных нуждах. На ее страницах печатаются молитвословия и священные изображения. Если газета вам стала ненужной, подарите ее, или предайте огню.

"Православное Приднестровье" зарегистрирована в Министерстве информации и телекоммуникаций ПМР. Свидетельство № 91/1 от 26.12.2001 г.

Учредитель: Тираспольско-Дубоссарская епархия Русской Православной Церкви (Московский Патриархат)

Адрес редакции: 3300 г. Тирасполь, ул. Шевченко, 25 тел.: (533) 9-52-18, 9-56-74. E-mail: diocese@idknet.com

Газета отпечатана в ИД "Дельта" Тираж: 3000 экз. Заказ №509

Главный редактор: Преосвященнейший ЮСТИНИАН, Епископ Тираспольский и Дубоссарский

Над номером работали: С.Н. Подрядов, иеродиакон Никодим (Балясников)

Газета выходит два раза в месяц август 2005 №16 (177)



Традиционно в день престольного праздника крестный ход проходит по всему центру города. В этом году, несмотря на то, что праздник Преображения приходился на рабочий день, крестный ход собрал множество богомольцев. На всем пути следования к торжественному шествию присоединялись многие люди, ненадолго отвлекаясь от своих трудов, с тем, чтобы хотя бы на небольшое время стать участником церковного праздника. По окончании крестного хода Преосвященнейший Владыка Юстиниан обратился ко всем собравшимся со словом поздравления по случаю великого Господского праздника и престольного торжества главного собора Бендер.



20 АВГУСТА - обретение мощей свт. Митрофана Воронежского. В этот день Правящий Архиерей совершил Божественную литургию в Кирилло-Мефодиевской церкви г. Днестровск. Перед началом литургии Его Преосвященство передал в дар настоятелю и прихожанам храма образ святыни Митрофана с частицей его святых мощей. За богослужением высокой священнической награды - права ношения наперсного креста - был удостоен настоятель православной общины священномученика Григория г. Григориополь иерей Свято-Слав Пармакли, ранее совершавший



свое служение в Днестровске.

21 АВГУСТА - поспразднство Преображения Господня и память новомученика святыни Никодима, архиепископа Костромского. Накануне вечером, 20 августа, Преосвященнейший Епископ Юстиниан совершил всенощное бдение в Покровской церкви г. Тирасполь. По окончании богослужения Владыка совершил монашеский постриг своего иподиакона А. Балясникова с наречением ему имени Никодим в честь священномученика Никодима Костромского.



Вопросы священнику

Слышал, что от причастия и до лобызания креста лучше не прикладываться к иконам, не целовать никого, так ли это? Можно ли вообще прикладываться к иконам в причастный день?

После принятия Святых Тайн греха никакого нет прикладываться к иконам, кресту и другим святыням, только воздерживаются это делать сразу, до принятия запивки. Ты в себя принял высшую Святыню и старайся ее оберегать от всего греховного: осуждения, празднословия, злобы, раздражения, чревоугодия и пр. В день причастный не делают земных поклонов.

В руководствах по подготовке к исповеди часто употребляются слова "поздноядение", "раноядение", "скверноствяжательство", "смехотворство", "гортанобесие" - объясните, что это значит?

Поздноядение - это вкушение пищи после захода солнца. Раноядение - вкушение пищи до обеда. Скверноствяжательство - это когда человек творит скверный (неправедный) прибыльок. Смехотворство - смеяться самому и вызывать смех у других, шутить, рассказывать анекдоты. Гортанобесие - долгое удерживание прият-

ной пищи во рту, когда вы не решаетесь проглотить ее, наслаждаясь вкусом.

Означает ли это, что пища, деньги и слава - грех?

Злом является не пища, а чревоугодие; не деньги, а сребролюбие; не слава, а тщеславие; в сущности, зло происходит от злоупотребления, говорит преп. Максим Исповедник.

Почему не должно есть перед богослужением?

Те, которые идут к богослужению покушавши, пишет св. Иоанн Кронштадтский, добровольно налагают на себя тяжесть и заранее заглушают сердце для молитвы, преграждая к нему доступ святых помыслов и святых ощущений. Помнить надо, что Царство Божие "несть брашно и питье" (Рим. 14, 17), т.е. не может царствовать Бог в том сердце, которое отягощено объедением и питьем.

Что это значит - умять на исповеди грехи?

Нельзя говорить: "Враг попутал...", "Слабый я...", "Немощный...", "Гневаюсь - потому что раздражают", "В церковь не хожу - потому что ноги болят". Грешно самооправдываться и умять свои грехи. Однажды у Пимена Великого спросили, что самое мерзкое пред Богом. Святой отве-

чал: "Когда человек сам себя оправдывает".

Чем отличается любопытство от любознательности?

Любопытство - узнавать новости, чужие грехи, вообще - то, что вас не касается. Любознательность - узнавать полезное, как спастись.

Боюсь ходить в храм, как бы не навели порчу. Говорят, там много колдунов бывает?

Эти мысли - от врага нашего спасения. Храм для верующего - место очищения от грехов. Вне церкви - не спастись. Грех приписывать колдуну большую силу, нежели Богу. Из Священного Писания мы знаем, что не только колдун, но и бес ничего не может сделать без поущения Божиего.

Есть ли работы греховные?

Да, есть работы греховные или с грехом пополам: торговля водкой, сигаретами, грех делать аборт, писать или печатать греховную литературу и т.п. Есть работа, которая на первый взгляд безобидна, но тем не менее, греховна. Например, работа парикмахера, которая неизбежно связана с греховной модой, и т.п.

Как молиться о тех, о ком неизвестно, живы ли они?

Вы не ошибетесь, если будете молиться, как о живых, потому что у Бога все живы. Все, кроме еретиков и отступников (старец Нектарий Оптинский).

ПЛАН ПРАЗДНИЧНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ, посвященных 10-летию Архиерейской хиротонии Епископа Тираспольского и Дубоссарского ЮСТИНИАНА

30 августа - вторник



16.00 - Открытие выставки "Православные реликвии Приднестровья" (иконы, литература и утварь). Презентация юбилейного епархиального буклета (Тираспольский музей).

17.00 - Концерт православной музыки с участием заслуженного хора любителей пения и народного камерного оркестра ГДК (большой зал ГДК г. Тирасполь).

31 августа - среда

9.00 - Божественная Литургия (Христо-Рождественский кафедральный собор г. Тирасполь).

13.00 - День православного кино (киноконцертный комплекс "Тирасполь").

17.00 - Всенощное бдение (Преображенский собор г. Бендеры).

1 сентября - четверг

9.00 - Божественная Литургия. (Христо-Рождественский кафедральный собор г. Тирасполь). Крестный ход с Донской иконой Божией Матери.

9.00 - Божественная Литургия. Будет совершена Собором Архипастырей во главе с Предстоятелем Православной Церкви в Молдове Высокопреосвященнейшим Митрополитом Владимиром. (Преображенский собор г. Бендеры).

РЕКОМЕНДУЕМ ПОСМОТРЕТЬ

НА ГОСУДАРСТВЕННОМ ТЕЛЕКАНАЛЕ ТВ ПМР

Каждое воскресенье - в 18⁰⁰ - "Слово пастыря" (на русском языке), ведет программу епископ Тираспольский и Дубоссарский Юстиниан; в 12⁰⁰ - "Слово пастыря" (на молдавском языке).

Каждый понедельник - в 17⁰⁰ - православные фильмы из цикла "РАЗМЫШЛЕНИЯ О ДУХОВНОМ".

5, 12, 19 сентября - "Земное и небесное".

НА КАНАЛЕ БТВ

Каждое воскресенье - в 15³⁰ - "Слово о Слово" - ведет программу иерей Владимир Скоробагатый.

Возможны изменения времени начала передач, следите за телепрограммой.